附件4

项目绩效自评报告
项目名称：巩固“国家一级馆”项目建设经费
市级项目主管部门：（公章）梅州市文化广电旅游局
填报人姓名：谢芳
联系电话：0753-2243467
填报日期：2023年6月16日
基本情况

（一）项目基本情况
主要职能：梅州市剑英图书馆的主要职能是：承担纸质文献、音像制品、数字资源等各类知识信息记录的搜集、整理、存储、开发和利用工作；面向公众提供图书、期刊借阅、报纸阅览、多媒体阅览，展览讲座，文化展示等服务；是梅州市文献资源中心、信息服务中心、社会教育中心和图书馆事业中心。

单位构成情况：我单位是全额拨款事业单位，在职在编人员25人，其他人员8人，退休人员31人。内设馆长1名、副馆长3名，下设办公室、读者服务部、阅读推广与研究辅导部、数字资源与技术保障部、采编部、典藏部等6个服务部门。

（二）项目决策情况
2022年梅州市剑英图书馆巩固“国家一级馆”项目建设经费指标额度为80万元，实际下拨40万元。项目主要用于图书馆数字资源建设、智能化数字化项目运行维护、免费开放、公益性活动等项目开支。单位专项资金实行“专人管理、专户储存、专账核算、专项使用”，单独核算，专款专用，严格把控资金使用方向和额度。

（三）绩效目标

图书馆巩固“国家一级馆”项目建设经费本年授权额度为40万元，截至2022年12月31日支出39.99万元。我单位对资金使用合理安排，规范使用，绩效目标设置合理，不断提高服务水平和服务质量，营造良好阅读环境，吸引更多读者走进图书馆，利用图书馆，推动梅州公共文化服务和教育高质量发展。

绩效自评工作组织情况

我馆高度重视绩效自评工作，由办公室（财务）牵头，各部室配合，按照通知要求认真开展自评自查，按时保质完成绩效自评工作，并保证提交的资料真实完整，同时在自评中主动发现问题，完善工作机制。
绩效自评结论

我单位实行法人负责制，严格规范经费支出范围和程序，保证该经费在计划内使用，未超支，无违反规定的情况。该经费用于南国书香节活动和4·23世界读书日购置纸质图书、图书馆政务外网通信业务服务费、维修维护费、物业管理服务费及劳务费用等。我馆不断夯实基础业务建设，创新服务方式方法，拓展服务职能范围，全面推进图书馆高质量发展，取得了良好的绩效：一是重点推进中心馆-总分馆制建设，服务体系不断完善，成立专门的技术团队，启动了梅州市公共图书馆联盟和中心馆—总分馆制建设工作，实现了全市9家县级公共图书馆纸质图书的通借通还，并完成电子资源整合与活动共享平台搭建，全市公共图书馆服务效能得到大幅度提升；二是认真学习第七次全国县级以上公共图书馆评估定级评估标准和细则，积极开展自查自评，加强业务建设，出台了《梅州市剑英图书馆“十四五”规划（2021-2025）》，以评促建；三是持续抓好基础业务工作，增加图书馆藏，做好免费开放、图书流通、活动开展等各项工作，加强文化惠民，保障群众文化权益，2022年总流通人次55.18万人次，文献外借41.29万册次，累计开展讲座、展览、培训、其他阅读推广活动137场次，服务读者约16万人次。
经综合自评等级为优，自评分98分。结余资金54元，支出率为99.99%。
四、绩效指标分析

（一）决策分析

1.项目立项情况
（1）论证决策

梅州市剑英图书馆是由梅州市文化广电旅游局管理的正科级事业单位，前身为梅县图书馆，始建于1920年。1991年更名为梅县剑英图书馆，2002年升级为梅州市剑英图书馆，2013年被评为“国家一级图书馆”。巩固“国家一级馆”项目建设经费是评估定级“经费保障”类的指标之一，用于图书馆数字资源建设、智能化数字化项目运行维护、免费开放、公益性活动等项目开支。
（2）目标设置

经费预算执行规范、按规定履行调整报批手续，资金管理、费用标准、支付符合有关制度规定。无超范围、超标准支出，虚列支出，截留、挤占、挪用资金，支出规范执行会计核算制度、支出凭证符合规定、核算规范。

（3）保障措施

经费由馆务会研究使用计划、办公室负责监督使用，项目和方案调整按规定履行报批手续，项目招投标、建设、验收等严格执行相关制度规定。
2.资金落实情况

（1）资金到位

当年财政下达指标额度80万元，实际到位40万元，到位率50%。

（2）资金分配

该资金严格按照专项资金管理办法及部门项目申报表绩效目标支出，无违规行为。
（二）管理分析

1.资金管理
（1）资金支付

该专项资金所有支出均严格按照《梅州市剑英图书馆财务管理制度》资金管理制度——项目资金管理执行。
支出规范性

经费支出遵守相关规定，支出流程规范，无违规使用的情况。
2.事项管理

（1）实施程序

专项经费的实施使用由办公室监督，财务人员把关，每笔业务支出均由相关人员签名确认再由单位负责人签名后完成支付。
（2）管理情况
办公室根据各部室提供的有关项目资金计划、批复和资金请拨文件等相关材料，负责向财政部门请拨资金并及时按有关规定办理财务结算。
（三）产出分析

1.经济性

预算执行进度与事项完成进度基本匹配，实际支出未超过年初预算。与同类项目或市场价格比较，项目实施的成本属合理范围，成本合理。

2.效率性
资金下达及时，通过定点采购，购置纸质图书5万元，约1400册；6月底前完成业务数据迁移合并工作和与各区县馆关于通借通还规则的统一，实现全市公共图书馆纸质图书的通借通还，12月底前完成电子资源整合与活动共享的统一等全部工作。

（四）效益实现度分析

1.效果性

实现了预期目标：1、开展中心馆-总分馆制建设；2、第七次全国县级以上公共图书馆评估定级工作。
2.公平性

我单位对读者的意见有规范的处理模式，对读者的意见有规范的处理模式，读者满意度较高。
五、主要绩效

2022年共接待到馆读者55.18万人次，文献外借41.29万册次，办理读者借阅证25.7万张。主要重点工作有：

通过馆校合作，与梅州市实验小学、梅南镇中心小学、黄遵宪纪念中学分别签订了相关合作协议，并为4000多名师生开通集体借阅服务、办理图书外借1800册，推进馆校资源共建共享，推动梅州公共文化服务和教育高质量发展；

重点推进列为2022年市十件民生实事的客都文化公益讲堂工作，按计划完成讲座10场，讲座现场和线上直播、回放服务读者累计约7800人次；

本年累计开展讲座、展览、培训、其他阅读推广活动137场次，其中线上活动67场，线下活动57场，线上线下结合活动13场，服务读者约16万人次。
六、存在问题

在完成项目绩效自评工作中，我单位积极发现问题，并及时纠正不足之处。2022年图书馆巩固“国家一级馆”项目建设经费只下达上半年经费40万元，导致我馆部分预期阶段性目标未如期实现，部分项目活动无法正常开展。
下一步工作计划

（一）打造阅读服务品牌

一是升级现有阅读服务品牌。丰富“客都文化公益讲堂”主题和扩大覆盖面，重启“剑图国学课堂”线下活动，扩大“绘本故事分享会”影响力，升级“21天阅读挑战”。二是重点培育新阅读服务品牌。开展“走进图书馆”研学项目、“图书馆印象”系列短视频、“课后·阅享时光”、科技创客公益活动等品牌活动。三是继续开展“馆校合作”活动，拟与2-3间学校开展合作，加强媒体宣传报道。
（二）加强数字文化服务

一是加强数字资源建设。积极申报国家图书馆数字推广工程项目，并对地方报纸（梅州日报）进行数字化细颗粒度标引。二是积极开展数字服务创新。继续开展中心馆-总分馆制服务体系建设，大力推进“粤读通”等小程序宣传推广工作，制作数字资源宣传使用短视频，提高数字资源利用率。三是加强数字场景应用。积极开展阅读大数据分析等智慧化管理和服务，购买电子书画交互体验台、AI光影阅读等沉浸式体验设备，拓展智慧服务应用场景，提升读者体验感。

（三）升级改造阅读空间

一是对图书馆整体空间进行升级，打造多功能少儿阅读服务空间、读者休闲区，以及集展览、数字体验、非遗传承、读者活动为一体的新型阅读空间，构建阅读学习与休闲娱乐有机统一的文化休闲服务模式，满足读者个性化、多元化的阅读空间需求。二是建设1-2个新型阅读空间，拟与学校、社区、书店等机构团体合作，建设新型阅读空间，探索建立品牌，开展阅读分享活动。
（四）加强古籍保护工作
制定《全市古籍保护工作方案》，加强培训学习，提升古籍保护能力，实施省“基层图书馆古籍修复提升计划”，开展“中华古籍之魅力”宣传活动，做好古籍扫描、修复工作。

（五）加强人才组织管理
一是开展“剑图讲坛”活动，建立干部职工学习激励和成长机制，加强人才队伍建设，激发人才队伍活力。二是加强梅州市图书馆学会管理，开展学术交流研讨活动，组织培训，举办会员大会，完成换届工作。三是落实法人治理理事会运行机制效果，充分发挥理事会对单位公共文化事业发展的推动作用。四是加强文化服务志愿者队伍建设，发掘社会资源，整合优化现有文化志愿服务项目，重点打造1个志愿服务品牌，提升志愿服务影响力。




